

2+

NAGGAR
Kulu
Punjab
Br. India

17-го Января 1931 года.

Родные мои,

Посылаю Вамъ сообщение Псковско-Печерского монастыря. Конечно по финансовому положению Америки дѣло трудное, но монастырь замѣчательный и можетъ быть что-то и удастся сдѣлать. Можетъ быть можно послать въ Зарю или въ Чикагский журналъ.

На будущее отмѣтьте себѣ отношеніе Кайгородова, упомянутое въ письмѣ Рота. Самаго Рота я не видалъ съ 1916-го года. За такие сроки какъ эволюція такъ и инволюція могла произойти.

Изъ писемъ нашихъ слышу о Вашихъ удачныхъ дѣйствіяхъ. Душевно радуемся достижениямъ.

Каковы наши отношенія къ Мансѣттову. Помню его хорошее письмо, положившее начало нашихъ отношеній. Мѣняеть-ли онъ свои мнѣнія или твердъ .

Изъ Об-ва Друзей Вы будете получать мои ежемѣсячные письма которые могутъ быть читаемы въ Сиб.Группѣ. Если-бы считали нужнымъ дать имъ еще какія либо примѣненія, поступите по достоинству.

Никогда еще враги, желая повредить, не оказывали столько пользы какъ теперь.

Надѣюсь здоровье Ваше и энергія держатся. Къ сожалѣнію не могу сказать того-же о здоровье ЕГИ.. Плавинно живетъ она ду-
хомъ, но ея хроническая болѣзнь очень серьезна.

Здѣсь уже обойдено мѣсто будущей часовни Преподобнаго и заготовляются ели и кедры для сруба. Да пошлетъ Преподобный Благословеніе.

3 2

NAGGAR
Kulu
Punjab
Br. India

Feb. 11th 1931.

Родные,

Радовались мы Вашей телеграммъ. Поистине гдѣ дано отъ чистаго сердца, тамъ и приплываетъ. Недаромъ Владыко такъ заботится о преданности. Вѣдь въ этомъ осознаніи Иерархіи только и можетъ быть продвиженіе.

Наша война далеко не кончилась. Боремся и съ болѣзняю Е.И. Очень она больна и непомѣрно все на ней отражается — какъ чаша переполненная.

Посылаю Вамъ Слово на Освященіе Часовни и Привѣтъ Вамъ къ славному дню четверти вѣка работы. Такъ въ довѣріи и взойденіи и дойдемъ. Владыкъ виднѣе, какъ лучше.

Будемъ рады слышать о Вашихъ работахъ и успѣхахъ. Для Альманаха можете взять Обитель Свѣта — русскій текстъ тоже посланъ нашимъ и конечно оба прилагаемыхъ обращенія. У Мориса должны быть нѣсколько моихъ новыхъ статей, посланныхъ отсюда, но думается Обитель Свѣта сейчасъ нужнѣе. Дѣлайте, какъ лучше.

Цѣлуюсь Васъ всѣ.

На Гималаяхъ лежитъ Снѣгъ.

Привѣтъ сердечный!

м.о.

43

26 октября
1 9 3 2

Октябрь 26-го 1932 .

Родные Т. и Н.

Получили Вашу весточку с приложением Харбинской Анкеты о Сибири.

Спасибо. Всегда рады ответить на такие анкеты но к сожалению эта совсем запоздала и очевидно уже пришла бы после шапочного разбора. Не знаем где настигнет Вас эта наша весточка среди Ваших скитаний во имя Культуры. Желаем Вам лучшие мысли в это трудное время когда все доброе и светлое подвергается гонению. Моя последняя картина называется Свет побеждает тьму.

В духе с Вами.

4
5

Мая 2-го 1933 г.

Родные Нару и Тарухан,

Дошла Ваша весть, со статьей, от 24-го марта. Радуемся, что Вы уже на пути к выздоровлению, а еще радуемся, что бодр дух Ваш. Истинно, когда трудности превышают всякие размеры они перестают быть измеряемы. И жизнь как горный поток, пробивает новое русло. Случилось так, что и Ваши и наши и всеобщие трудности совпали с мировым процессом неразрешимых нагромождений. Может быть отсюда происходит и чрезвычайная мера трудности, но кто знает, может быть в мировом ритме тем легче куется новое. Вы правильно говорите, что не стыдно обращаться назад. Все что Вы творите направлено ко благу, во всем выражена забота об улучшении быта ближняго, во всем звучит зов, веры и сознание светлого будущего. Что же может быть больше и благотворнее. И никогда мы не знаем из за которого угла дойдет благая Весть. Только что читаем в газетах что из рук адовых выкуплены Святая Иверская Богоматерь. Так и все нерушимые твердыни духовные будут выкуплены, где сердечной энергией, где трудом, где творчеством где кровью. Не только переполняются меры трудности, но и переполняются меры клеветы, делая ее уже недействительной. Только что получили мы очень подозрительную газету под названием Единый Фронт, где явно намекается что мы сеем сатанинское учение. И так можно написать сотни Ликов Христов, Богоматери и Всех Святых, можно украсить храмы можно принести почитание Святому Сергию, но злоумышленники и клеветники даже несмотря на очевидность будут шептать слова ядовитой злобы. Возмутительно, что в этих мерзостях принимает необыкновенно дьятель-

ное участие одержимая Германова. Остается изумляться ея необычайной тру-
долюбивости, как только она подпала бесовскому наваждению. Она не только из-
мышляет явные нелепости, не только приписывает нам невозможные действия, но
по последним сведениям уже пыталась послать и Вам злобную стрелью. Слышим
что княгиня Четвертинская справедливо отчитала ее, а сибиряк Кирилов при
одной верной оказии, разскрыл многим глаза на ея преступную натуру. Не даром
сейчас она играла Преступление и Наказание. Недавно еще нам писали из Парижа
что такое сочетание именно для нея подходит. И всетаки даже самые темные
измышления злобы непрактичны. Каждая искра Света прободает все злошептания.
Вотъ Вы вероятно уже в Сан-Франциско, в городе имени великаго Святого, кото-
рый разкинувшись по возвышенностям, мне очень понравился. Думаю, что веро-
ятно встретите там нашего приятеля Александра Кауна и многих хороших людей.
Сан-Франциско мне очень памятен, ибо именно там произошли для ^{меня} некоторые свет-
лые факты. Недавно писал я Владыке Платону, а совсем недавно и Владыке Ев-
логию, благодаря его за необыкновенную демонстрацию в нашу пользу, когда он
8-го Апреля служил в нашем центре молебен и прислал мне особое благослове-
ние причем сделал это в посрамление всех одержимых. Люди много живущие ду-
ховною жизнью и сами много претерпевшие легче разбираются в жизненных на-
громождениях. Когда думаете вернуться в Нью-Йорк. Какие за это время про-
изошли писания и где получилось лучшее ядро друзей. Чем труднее тем дру-
жнее должно стоять войско Света. Именно как Вы говорите с примерною стой-
костью, терпением и верою в конечную победу Правды. Видим как в узловые,
крестоносные моменты нужно особенно чутко понимать Высшия Веления. Если
Вам самим еще трудно писать, пусть добрая Нару напишет о пути Вашем. Мы
все здесь попрежнему в каждодневных трудах и никакая сила бесовская не сло-
мит сужденного во Благо мира. Сердечно радуемся твердости Вашей и через все
океаны и горы шлем Вам лучшие бодрые мысли.

Духом с Вами,

65

Июня 24-го 1933 г.

Родные Т. и Н.

Только-что дошло до меня Ваше письмо о Вашем переезде из Лос Анжелеса в Сан-Франциско. Хорошие сведения, что Вы уже можете передвигаться, но как грустны Ваши сообщения о том, что Чураевкой завладели какие-то ракетиры. Как это ужасно, что современный Армагеддон прежде всего угрожает всему стремящемуся к Свету. Конечно иначе и быть не может ибо свет противен тьме и каждый носитель Света уже тем самым подвергается сатанинским атакам. Необыкновенно трагично звучит Ваше слово о том, что и в такие тяжкие минуты нужно нести бодрое слово. Удивительно, что сейчас всем причастным к светлой стороне одинаково тяжко. Не могу назвать Вам никого из целого ряда стран с которыми мы переписываемся, кто хотя бы отчасти был благополучен. К тому же множество сатанинских слуг невежд и одержимых оказывается необыкновенно деятельными и сплоченными. Возьмите хотя бы злобно одержимую Герм. Когда она прикидывалась христианкой и стремящейся к Свету Христову она была и бездеятельна и даже как бы беспомощна. Но подпав через мужа своего под одержание она превратилась в необыкновенно активно-адскую фигуру. Ея клеветнические формулы сделались необыкновенно изысканными а сатанинская энергия движет ею необыкновенно активно. Шклявер сообщает из Парижа, что имеются доказательства как она ходит даже с незнакомым ей людям лишь бы наполнить пространство явной ложью. При этом она клевещет решительно на всех и особенно потрясло, что уже зная о постигшем Вас несчастье она метала свои злобные стрелы. Мало того, что она и муж ея бродят и сеют тьму в Париже, но появились люди инспирированные, которые заявились к секретарю Сибирского Общества предупреждая о том, что я Буддист, большевик и масон. В злобной

клевете эти сатанисты даже не понимают, что произнесенные ими три определения взаимно исключают друг друга, Буддист не будет большевиком и массоном, массон не будет большевиком и буддистом, и большевик не будет ни массоном ни буддистом. И конечно вместе с нами посмеетесь насколько все три определения не отвечают действительности. Конечно подобная ложь не приносит клеветникам удачи и в данном случае секретарь Сибириаков Кирилов предложил посланнику сатаны убраться вон, сказав что Сибириаки в его советах не нуждаются. Такой же отпор получили клеветники и от православного духовенства, а мерзкая заметка в какой-то тоже мерзкой газете Единый Фронт лишь создала новых и полезных друзей. Итак истинно сказано, что Свет побеждает тьму. Лишь бы всем близким нам додержаться до хороших и уже недалеких сроков. Вы уже вероятно слышали что Сибирский Казак напечатал мой Привет Ермаку и это произвело где нужно хорошее впечатление, а здесь в местной прессе начиная от нового года появилось более ста моих статей и статей о моем искусстве. Удивительно наблюдать насколько нагнетение тьмы зажигает новые огни и света. Думаю, что Сан Франциско с его большой колонией на Вас произведет хорошее впечатление и даст добрые результаты. Помню как 12 лет тому назад я был с выставкой в Сан-Франциско в самом наитруднейшем положении и вдруг совершенно для меня нежданными путями пришли полезные люди. Директор Лаурвик ссудя по его прошлогодней статье и до сих пор помнит о моей несломимой уверенности и о нежданых блестящих результатах. Очень интересуемся Вами "Царевичем" и всем к чему лежит сердце Ваше. Все мы работаем. Вот и сейчас можно слышать кроме нашей машинки еще три машинки в доме: и Елена Ивановна и Орий и Рая, все они в разных этажах и на разных языках творят во Благо. А тут еще сам его величество золотой доллар разсыпается. И не только частные лица, но целые страны нарушают обязательства. Именно близки сроки и дальше сложившееся положение не может продолжаться. Был рад видеть статьи в Заре. Передайте им или в Чикагских редакциях мои сердечные приветы. Кстати какие газеты или журналы существуют в Чикаго где еще можно появляться. Итак несмотря ни на что и во-преки очевидности будем все нести бодрое слово и безсменно служить Единому Великому Свету. Шлем Вам родные наши наши лучшие мысли - Духом с Вами,

Со^т ф/п/у

Наггар, 6-го июля 1936 г.

86

607046

Родные Т.и Н.,

Сейчас получили Ваше письмо от 8-го июня и хочется мне сейчас же сказать Вам через все пространства самый сердечный привет. С отвращением прочли мы статейку какого-Боа-Биззика. Очевидно он друг известного мракобеса и пьяницы и всем светного лгуня Васьки Иванова, имя которого все порядочные люди на Дальнем Востоке произносят с омерзением. Еще недавно я имел хорошее письмо из Харбина, где имя этого иностранного наймита было отмечено справедливо. Остается только пожалеть, что наше духовенство, которому надлежало бы быть и просвещенным и осведомленным в большинстве случаев легко подпадает под влияние всяких служителей тьмы. Вот покойный митрополит Платон или о.Георгий Спасский - те были совсем иного склада и поистине были священнослужителями. Васька Иванов обругал и Пушкина, и Петра Великого и Толстого и Мережковского, словом решительно всех славных сынов России, с которыми и Вам надлежить быть. Ведь не можем же мы заработать одобрение пьяного Васьки Иванова тем что скажем что вместе с ним похуляем все русское славное достояние. Пусть все кромешники и невенды поносят нас, но не предадим самое священное, близкое сердцу нашему. С Васькой Ивановым и прочими мракобесами нам не по пути. По счастью множества других неотемненных соотечественников с нами.

Не удивляйтесь, что Вы страдаете от многих соотечественников. Ведь и мне приходится страдать от многих из них. Вспоминаю, как Германова приятно улыбалась пока получала от меня денежное пособие и надеялась получить еще больше. Но затем была названа сумма уже такого размера, которая во всяком случае была мне совсем уж не по силам. Было спрошено шесть тысяч ам.долларов. Как только выяснилось, что эту сумму получить с меня нельзя, так немедленно все белое стало черным. Трудно было ожидать от талантливой артистки такой вольт-фас. Так же некая ей же знакомая Волкова хотела с меня получить немного не мало как десять тысяч фунтов на выкуп ея бриллиантов. Как только это оказалось невозможным, сразу все суперлативы сделались обратного свойства. Много таких примеров каждый из нас мог бы привести. Вспоминаю как покойный Куинджи, когда ему рассказали, что кто-то очень поносит его, задумался и сказал: "странны, а ведь я ему никакого добра не сделал".

Но все это уже осенние листья, а мы будем смотреть на весну, будем смотреть как многое знаменательное совершается перед нами. Вы говорите, что в истории с Хоршем нечто Вам не понятно. Мы со своей стороны знаем лишь следующее. В день моего отъезда на Д.Восток, г-жа Хорш заявила мне что они готовы работать с нами, но не будут работать с З.И.М.Лихтман и Ф.Грант. Таким образом предлагалось, чтобы мы предали именно тех самых первых сотрудников с которыми зачищали в 1921 году Мастер Институт. Затем в конце февраля 1935 Хорш украл принадлежащие Е.И., мне, М.и З.Лихтман и Ф.Грант пять шер Мастер Институт. Увы я должен употребить такое сильное выражение ибо наглое неожиданное присвоение чужой собственности все же состоится в этом наименовании. Затем злоумышленнику потребовалось вообще от нас всех избавиться, что он со своей женой и братоубийцей Эстер Лихтман и начали выполнять с июня 1935 года. Словом произошло именно то что Вы так правильно охарактеризовали в своем теперешнем письме, а именно невозможность некоторой кооперации. Преступное трио начало всеми силами уничтожать нас везде куда наша же рекомендация их вела. Затем тот же злоумышленник сделал клеветнический донос правительству в том, что десять лет тому назад я будто бы не заплатил налога с экспедиционных сумм, при этом он должно показал экспед.суммы моим частным доходом. Такой донос от лица имевшего мою полную доверенность является верхом вероломства и нарушения доверия - преступный брич о трэст как называл это действие Фельпс Стокс - председатель нашего комитета защиты. Теперь как Вы знаете злоумышленное трио

в буквальном смысле выбрасывает на улицу трех названных первоначальных трести, ибо как Вы знаете преступное трио подошло уже позднее к начатому нами делу. При этом все делается злоумышленниками так нагло, явно живо и предательски, что их деяния могут стоять в первом ряду со многими знаменитыми предательствами. Четырнадцать лет они писали нам письма полные необыкновенных суперлативов, а сейчас в желании завладеть домом они делают все белое черным. Но если они хотели владеть кирпичами и стенами то ведь мы-то никогда и не считали этот дом своим. Что же рассказывать мне Вам свягие подробности, которые Вы и без того слышали от Зины и Мориса. Очень рад, что Вы так тепло их поминаете. Именно эти прекрасные люди, верные и к Вам душевно расположенные заслуживают самого преданного отношения. Вы пишете о том что Хорш выписывал Вас из Парижа. Родной мой, вовсе не он Вас выписывал, а его всякие ручательства даваемые со скрежетом как мы теперь видим очень малого стоят. Хорошо делаете, что не пошли к нему говорить о часовне. Ведь никто из нас не признает действий какого то самозванного комитета Хоршей. Потому не следует с ними говорить тем самым как бы признавая их существование. Ведь они доходят до такой наглости, что уверяли будто я в частном разговоре подарил Хоршу мой и Е.И. шары. Словом, лгут как на мертвого. Прискорбно, что в культурном учреждении произошли такие криминальные дела и это обстоятельство обязывает нас всех именно во имя культуры, как в крестовом походе за культуру искать правду и справедливость. Ведь появление наших шар в конце февраля Хоршем было составлено настолько тайно, что обнаружилось лишь недавно на суде. Таким образом уже похитив шары Хорш продолжал писать Е.И. сладкие письма - какое предательство. Ну что же, пережирем и это и болро пойдем вперед. Вот здоровье Е.И. нас очень беспокоит ибо за последние месяцы она все время болеет и не далее как сегодня у нея опять сильнейшие боли. Не легко ей сердцу.

Понимаем как и Вам нелегко. Отовсюду идут вести о необычайных трудностях. Ступень кончается, чтобы началась новая. С каждой почтой приходят к нам письма из разных стран с горячими выражениями единодушия и верного сотрудничества. Вот и сейчас вместе с Ваим письмом мы читали трогательнейшее письмо Ведринской - хорошая душа. Всегда мы шли по добрым знакам. Так же пойдем и теперь. Всякие Васьки Ивановы своими понижениями лишь куют новых друзей - неожиданных и ценных. Никакие клеветнические донсы не могут истребить культурную ценность. Припомним биографии русских писателей. Припомним, что даже Пушкин и Бермонтов не только были сплеваны, но убиты. И тем не менее все ими сотворенное живет светло. Видаете ли Вы Завадских и добрую Ниночиу. Был бы рад получить от них весточку и очень оценил их телеграмму. Видаете ли Григорьева. Еще недавно мне пришло очень хорошо поминать его. У меня лежат его прекрасные письма и еще со времен Питера я предсказывал ему ту славную будущность, которая и осуществилась.

Книгу "Купава" мы не получили. Это очень редкий случай, ибо не можем попасться на потери писем или посылок. Между тем все написанное и сказанное Вами нам дорого. Вы можете быть уже слышали любопытную историю прошедшую с моим "Свят.Доз.", который был запрещен Харбинской цензурой. В апреле мы опять получили из Харбина подтверждение о том, что книга не пропущена, а в то же самое время эта книга в том же издании уже продавалась в Париже, Риге и других местах Европы. Вот какие энigмы происходят, - в чем дело так и не знаем. Видимо и книги вырываются из харбинских узилищ и летают по воздуху. У Зины был полный манускрипт этой книги - давала ли она вам его читать.

Итак во имя Крестового Похода за Культуру преобразем всякие темные нападения. Это все эпизоды а смысл то в служении Преподобному Воеводе и Игумену Русскому. Радуемся на дон Ваше вести и цлем Вам наши лучшие мысли - Духом с Вами

- Но между Земли -
- и небеса из Бхинда коех Косеу
- о Шантане.

Naggar, Kulu, Punjab, Br. India

94

25-го сент. 1936 г.

Дорогие и родные Т. и Н.,

609200

Сейчас получили Ваше сердечное письмо от 22-го авг.

Также получили и Вашу статью "Отравленный Колодезь".

Только подумать с какою кромешною тьмой приходится иметь дело. Нельзя даже предполагать, что всякие мракобесия творятся лишь по незнанию, по невежеству. Увы во всем этом мраке Вы прежде всего чуете адскую руку. Все эти типы прикрывающиеся личинами православия прежде всего являются волками в овечьих шкурах, заправскими вредителями всего Доброго. Вот и в Нью-Йорке последнее кощунство часовни Преп. Сергия открыло наконец доподлинно с какими волками в овечьих шкурах мы имели дело. Ведь это уже не просто кража шер, но заведомое кощунство над святым Именем. При этом кощунники хотели всемерно подчеркнуть всю воинственность и сознательность своих злодеяний. Вот с какою кромешною тьмой приходится иметь дело. Чтоже делать, всякое насаждение Добра и культуры неразрывно связано с претерпением всяких посягательств со стороны тьмы.

Мы это знали давно, а сейчас будем радоваться что Преподобные удостоили нас удостоверить служение Ему на деле.

Очень хорошо, что Ваша основательная статья о всяких Гладиках и сорниках предупредит легковерных невенц чтобы они не поддавались на темнейшую прокацию. Вредительство Васьки Иванова,

Петерса и всяких прочих служителей тьмы, поставлено очень широко и житаемо иностранными источниками. Постоянно приходится в этом убеждаться. Тем самым и тем более мы должны оборо нять нашу Родину, где сейчас происходят давно предуказанные сдвиги. Действительно разве не Армагеддон происходит. Для кого-то среди происходящих нагромождений не видны знаки Света, но множатся чудеса Преподобного и можно изумляться и восхищаться путями несопредельными. Конечно Вы различаете эти истинные чудеса происходящие вопреки ограниченной человеческой логики. Что должно уйти, то и уходит, что должно прийти, то и является. Получаем много вестей и наблюдаем многообразие происходящего, тем более все культурные силы должны стоять на светлом дозоре. Посылаю Вам записной лист "По лицу земли". Такими грамотами о стоянии крепком и ободрять человеческое сознание. Надеюсь, что Вы уже получили "Врата в Будущее" и скоро дойдет и "Нерушимое". Вот ради этого слова мне и хотелось воздушной почтой послать Вам этот привет. Поверх всяких преходящих волн всегда останется нерушимое великое служение Добру и Свету. Везде сейчас трудно, получается вести о трудностях неописуемых. Но разве во дни сужденного Армагеддона могут быть легкости. Понимаем как и Вам трудно. Видете ли Василия, а ему не трудно? Вспомним о всяких трудностях покойного нашего друга митрополита Платона. Сейчас писали мне, что в Харбине очередной травле безстыдно изругали митрополита Сергия Японского. Для этих "православных" в ковычках нет ни сана, ни возраста и ничего святого. Посыпаем выписку из беседы Шаляпина - вот какой ужас. Шлем мысли о бодрости - Сердцем и духом с Вами

612129

21-XII-36

Родные Т. и Н.

Всегда радуемся получая письма Зины с добрыми упоминаниями о Вас. Вот и в последнем письме она сердечно сообща-ет о том, что у Вас состоялось что-то хорошее относительно земли Вашей. Поистине доброе сведение а в особенности в такие смущенные времена как сейчас. Такие слышали мы о выходе следующего тома "Чураевых", но он вероятно еще в пути. Надеюсь, что "Врата в Будущее" и другие приложения дошли к Вам благополучно, а недавно я послал Вам еще одну сердечную памятку - "Нерушимое". Получили-ли Вы от Зины новые книжки Рудзитиса "Сознание Красоты Спасет" и "Культура". Среди всяких разрушений поминается это великое слово. Пусть такое цементирование пространства где-то и когда-то принесет свой урожай. Ведь для лучшего будущего все мы трудимся.

Читали в Парижских газетах о происходящей реставрации Софийского Собора в Киеве и об открытии там ценнейших фресок. В моих листах дневника отметил я этот факт как предтечу нового народного сознания, которое должно обратиться к истинным ценностям. Нынешний год поистине армагеддонный. Ко всем прочим огромным событиям прибавилось еще и отречение коволя и назначение китайского президента и новые аспек-

10 ёд

СИСЮ

ты войны в Испании. Чем только закончатся последние дни этого знаменательного года. Велики посевы и многое взойдет в должном сезоне. В книге Формана - наверное Вы ее видали - помянуто мое указание сделанное ему еще в 1934 году. Большие сдвиги происходят и тем большее единение всех культурных слоев требуется. Прямо жаль видеть насколько невежественные люди не понимают происходящего. Они судят о самых необычайных предметах как о ценах на базаре. Из Риги мы слышали как радостно читаются Вами книги в некоей северной стране. Там где для близорукого человека тьма - для дальновидного мерцает большой свет. Трогательны известия и с Даль-Вост. о том как воздвигается имя Преподобного Св.Бориса. За текущий год мы приобрели много новых корреспондентов и вести от них несут большую радость. Ведь идем не по темным знакам, а именно по пути добруму. Идем не для себя, но во имя Блага и Строительства. Высвобод от души порадовались бы узнавая о сердечных весточках, которые даже и не перечислить в письме, и все это для лучшего будущего. На этом слове и пошло настоящее Вам приветствие. Только в единении можно принять победу Добра. Ценило что мнятся содружества. И тьма рассеивается сердечным Светом. Елена Ивановна и мы все шлем Вам лучшие мысли,

Духом с Вами

Tagore Tolstoy

704140

24-АПР-37

Родные Г. и Т.,

Спасибо за Ваше душевное письмо - видим как кипит у Вас дело и преодолеваются всякие неизбежные в светлом деле препятствия. Рад слышать о тех прекрасных отзывах о Вашей последней книге, которые так совпадают и с моими заключениями. Ждем и следующий том. Ведь читатели обычно не принимают в расчет всех трудностей, который окружают каждую книгу а хорошую в особенности. Прекрасно, что и лекции Ваши вызывают такое внимание. Сеятель добрый находит и добрую пашню. Конечно много путей и тропинок приходится пройти прежде чем находится лучшая земля для посева. Но и в хождениях этих творится столько добра, что всякие трудности забываются. Не поняли мы в письме Вашем двух выражений. Вы называете себя "блудными детьми". Что сие значит, ведь Библейский блудный сын прежде натворил что-то и зато получил это название. Но ведь такой эпизод совершенно не приложим к Вам ибо Вы оба не могли ни в чем подражать Библейскому прототипу с таким названием. Разъясните, в чем дело. Другое непонятное нам выражение было, что Вам не приходится перекрашиваться. Спрашивается во что перекрашиваться и зачем перекрашиваться. Носитель Культуры не только не перекрашен, но даже и вообще не вы-

кашен. Светом сердца сияет каждый работник праотник праотца.

Каждый деятель Культуры.- как свет во тьме. Он несет миру то непреложное, которое не может подвергаться никаким окраскам. Возьмите все Ваши писания, разве в силу чего-бы то ни было приходится в них менять что-либо. Ведь ни чуточки не приходит-ся. Во всех народных сдвигах место истинной культуры остается непоколебимым и благо всем тем, что или и мысли о культуре, которая всегда остается во основе мировой правды. Выдумщикам приходится хитрить и вывертываться, но труженники Культуры идут неизменно и знают, что посев их добр. Вот мне уже 63 года. Оглядываюсь и вижу, что никогда меняться не приходилось. Шли мы и в искусстве и в жизни единым путем. Не раз отмечалось, что в искусстве от моего первого "Гонца" и до вестников само-го последнего времени, задание было едино. О той же правде с том же несении добра народу мы можем мыслить и прилагать все наши неусыпные усилия на той же почве. Недавно написал я картину "Великий Пахарь - Микула Селянинович". Над темным сиаутом земли возносится в облачно-небесном обличии богатырь труженик. Пашет и посеет потом. И пожнет жатву. На днях мы вы- считали сколько здесь принесит одно зерно ячменя - получилась цифра 5964 зерна. Сами считали. Вот и из Ваших добрых посевов, над которыми Вы оба так прекрасно трудитесь возрастут тысячи добрых зерен. Сейчас время больших сдвигов, а помните мою поэму "вместо сдвига скажешь ты подвиг". На этом великом русском слове шлем Вам сердечное "Христос Воскресе" - а скоро будет и день Преподобного Сергиия. Кланяемся этому великому дню. Поясните два Ваших выражения и пишите о всех Ваших добрых посевах. Е.И. и все мы шлем Вам обоим наш сердечный привет.

Духом с Вами

Квент Курф - Сенгей

10
12

711138

17-НОЯБ-37

Родные Т. и Н.,

Сейчас дошло к нам Ваше письмо от 17-ОКТ с вырезками из русс.-ам.газет. Спасибо за привет и за статьи в которых так много говорится о просторах. Ведь скоро время когда всем культурным работникам придется сосредоточиться и на других просторах. Потому так важно сейчас преисполниться просторными и добрыми мыслями. Около 10-го окт. собралось много ценных для нас знаков. В разных странах, разными между собою незнакомыми авторами, единообразно была подчеркнута моя русскость. Получилось уже не простое совпадение а утверждение, вылившееся из различных доброжелательных сердец. Москов , Третьяков, Сергей Горный, Булгаков, Дуцман, Тандан, Тампи, Мехта, Шено, Мюллер, Виас и многие другие точно бы сговорились из разных стран мира подчеркнуть то, что ближе всего моему сердцу. Также Вы вероятно уже имеете и книгу Всеволода Иванова, которая войдет в будущую монографию - она уже в наборе. Чудно и дивно когда вне обычных путей сообщения люди произносят почти одинаково свои наблюдения. Сейчас еще Хирьяков из Варшавы пишет о том же, значит приходит час. А ведь некоторые из этих авторов могли бы затмниться в своих диагнозах, разными наносными обстоятельствами. Но правда осиливает все и таким образом основная сила моих устремлений усмотрена и подчеркнута. Трогательно было как повсеместно друзья отозвались и при этом обнаружились еще новые друзья доброжелатели доселе нами не слыханные. Вы может быть уже слышали, что Р.Музей в Праге посвящает моему искусству отдельный зал, а в Париже произошли новые добрые сотрудничества с франц.поэтами и новыми друзьями. Балтийский Конгресс является актом замечательной самодеятельности наших балтийских обществ. Сами задумали, сами подняли, сами провели Конгресс и сложили новое полезное достижение. Самодеятельность латвийцев и литовцев не только трогательна но прямо потрясающа. Представьте себе как самые различные люди, большинство из которых не русские и инославные, утверждают русское творчество. Над этим стоит задуматься и понять как широки взгляды этих культурных деятелей. А ведь всем им не легко, все они люди трудящиеся а интеллентный труд как мы с Вами сами знаем оплачиваем совсем плохо. И тем не менее самодеятельность, устремление

к духовному усовершенствованию и культурная работа превозмогают все препоны. Мы рады слышать, что и Ваша работа несмотря на все житейские трудности протекает и развивается. Представляем себе как самоотверженно Н. работает в типографии и сколько при этом затруднительных песчинок оказывается в колесах. Вероятно за это время Вы уже повидали З.Г.Л. и знаете о всех безобразных оборотах судового рений. Поистине диву даешься читая в письмах из Америки о подкупности рефери и о всех мрачных комбинациях которые выявляют преступные апостаты. Они впали в такую бездну лжи и преступности, что некоторые наши корреспонденты употребляя модное слово называют их троцкистами. Не буду описывать Вам отсюда все преступные подкопы, - на месте Вы узнаете их подробнее со всеми местными окрасками. Теперь и в русской колонии раздаются голоса, что "Х. разрушает русское дело Рериха". Но это еще не все, существуют и толки о каком-то заговоре против культурного дела. Действительно все похоже на заговор ибо лишь заговорщики посещают друг друга в замаскированном виде через черный вход. А такие более чем странные посещения зафиксированы свидетельскими показаниями. Когда повидаете З.Г.Л. то узнаете много любопытно-прискорбных подробностей. Пора-бы русским людям понять в чем дело и сплотиться хотя бы во имя культуры. Иначе на том самом месте где воздвигалось знамя охранения культурных ценностей угрожает неслыханный вандализм. Не зачем мыслить о каких-то дальних вандалах, когда тут же поблизости проявляется пример и преступности и вандальства. Странно сопоставить деятельность протекающую в Европе и в Индии с тем что сейчас происходит в Нью-Йорке. Достаточно сказать, что адвокат Х. является приемным сыном рефери. Куда же дальше итти и по законодательству иных стран одно такое обстоятельство уже было бы достаточным поводом к отводу. Все мы как всегда в самой напряженной работе. В течении прошлого лета в Англии, в Нью-Йорке и на Дал-Вост. мельнуло очередное сведение о моей смерти /теперь уже четвертое/, но как видите сие сильно преувеличено, как говорил Марк Твейн. Поистине "коль слушать все людские речи, придется и осла взвалить себе на плечи". Программа Ваших будущих лекций еще не дошла и мы будем очень рады с нею ознакомиться. Е.И. несмотря на болезнь свою бесменно пишет и трудится. У Юрия подвигается монументальная история Средней Азии, а Святослав написал целый ряд замечательных картин и портретов. Вдохновимся еще и еще раз благодатными примерами Хранителями нашего Св. Сергея.

Желаем Вам обоим преодолевать всякие трудности и быть в дружбе со старыми друзьями З.Г.Л., М.М.Л. и всеми кто за добро и свет.

Духом с Вами

80116

22-ЯНВ-38

Родные Т. и Н.,

Спасибо за Ваши приветы к Празднику и к Новому Году которые мы все получили. Конечно в книгах очень часто помещаются детали картин с указанием об этом а потому и в случае картины "Св.Сергий Строитель" это вполне может быть сделано, по Вашему желанию. Радуемся слышать, что книги Ваши расходятся хотя бы в трехстах экземплярах, как Вы пишете. По нынешним временам и это число действительно является весьма солидным. Когда мы слышим упоминаемые в газетах огромнейшие цифры книжного тиража и авторских гонораров, то всегда эти сведения нам кажутся сказками. Конечно русский покупатель - совершенно особенный, но столько русских рассято по всему лицу земли, что казалось бы они должныхватить жадно каждую хорошую русскую книгу. Покупатели книг всегда были небогатые люди, а потому материальная стесненность не всегда является оправданием. Приходилось встречать собирателей книг, открыток и даже рисунков, которые были прямо таки бедными людьми. Всегда вспоминаю несколько гимназистов и студентов, которые полагали заработанные гроши на такое культурное собирательство. А сейчас помимо стесненных обстоятельств нет особенной заботы о росте культурного

угла около очага. Недавно мы читали в рижской газете как Стравинский сурово сказал, что Европа и вообще весь мир впадает в иррелигиозность. А ведь он всегда живет в Париже, разъезжает и по Европе и по Америке и может судить. Письмо Ваше кончается опять таинственным для меня словом "простите". Опять таки не знаю что же именно такое Вы имеете в виду, что уже второй раз поминаете это слово. Вы полагаете силы свои на культурную работу, со всему шириной взгляда и познания. При такой самоотверженной работе что же может происходить такого, чтобы вызывало повторное слово о прощении? Понимаем Ваши соображения что невозможно ограничиваться суждениями о судоговорениях. Каждый путник может подвергнуться нападению нападению бандитов и воров, но не этот прискорбный эпизод а цель путника все же останется краеугольным соображением. Всегда рады мы получать Ваши книги и вести о преуспелании. Имеете ли Вы книгу Всея Иванова а также "Культуру" Рудзитиса? Если нет, то З.Г.Л. даст Вам. Шлем Вам обоим наши сердечные приветы и воображаем какие трудовые чудеса творит Н. в книгопечатне.

Духом с Вами